



95后中学生诠释新一代“宣传委员”的满满创意—— 将校园黑板报变成“你的名字”

在传统的黑板报上加入创新元素,打造成像电影海报一样的“创新板报”。这是上海市七宝中学、上海市张堰中学、上海市松江区第四中学、上海戏剧学院附属高级中学学生的“创新突破”。

青年报·青春上海记者 陈晓颖

创意:动漫宣传校园主题

“我们10位同学画了动漫《复仇高中》的主人公。”高一(2)班的学生陈慧介绍说。

2016年12月,松江四中高一的黑板报主题是“反校园欺凌,向宪法致敬”。她所在的班级则用动漫人物交了答卷。“这个动漫人物刚好是反对校园欺凌的形象,和宣传主题很契合。”陈慧的同班同学觉得,“板报画上动漫人物,更有说服力。”

学生可不是随便将卡通形象画到黑板上。“选图、配色都要切合宣传重点。”板报卡通人物的绘画者,初二(6)班的张明同学介绍,每个月不同年级会拿到板报主题。班级的宣传委员通常“召集”同学开“选题会”,思考用哪些人物和形式“花样”展现内容。据松江四中校团委书记李志军老师介绍,在校本部的34间教室里,可以看到学生们“脑洞大开”的成果。

用审视美的眼睛来处理绘画,95后、00后的创意元素都融入在了黑板报中。在上海张堰中学团委江丹英老师看来,教室后方的板报属于向学生宣传正面信息的“舆论阵地”。每个月,团委老师会给不同班级新的主题。让老师们没想到的是,学生将接触的新鲜元素都契合地带入了板报中。

在黑板报中,高中学生们也做出了原创内容。在七宝中学高一(10)班“班主任节”的板报上,班干部黄同学和李同学筹划了一番,和全体同学原创了一首现代诗,写在班级板报上送给了班主任梁明仁。有趣的是,学生们在板报上画出了梁老师的背影。学生也把光头特色的梁老师生动地呈现了出来。

绝招:水粉、水彩齐上阵

画出色彩明丽的黑板报,可不仅用传统的彩色粉笔。青年报记者了解到,这些色彩绚丽的黑板报,是由水彩或是水粉颜料画出的。

在七宝中学部分教室中,彩色樱花树、澄澈水面、蓝天白云在水彩、水粉的勾勒下生动逼真。高一(11)班的同学还用水彩将鲁迅先生“请”到了黑板报上“讲人文”。

“这可不好洗。”柴秀强同学介绍,用水粉、水彩画的黑板报需要湿毛巾用力才能擦拭掉。在每月“换板报”时,班级的全体男生会发扬绅士风度,主动承接擦黑板的工作。

松江四中高三(8)班的9名学生近期联手将《你的名字》画上了黑板报。“通常画出人物,需要五六瓶100mL的颜料。”《你的名字》主画者陆洁同学是美术特长生。对她来说,黑板只是更大的画布。不过在黑板上用水彩作画,颜料的浓度配比很重要。不然会出现板报“出汗”,多余的水会顺着笔触流下的情况。

做黑板报,大小各异的刷子是他们的主要工具。

由于是团队合作,学生在黑板报精细化制作的时间就越短。陆洁介绍,“完成一幅《你的名字》,加起来所用的时间不到三个小时。”学生“云淡风轻”地表示,这离不开团队合作,9位同学分工明确,排版、勾轮廓、上色、二遍着色……在三年的板报配合中,他们已经达成了默契。

带有“风景画”的黑板报也成为了班级特色。缺了“主笔”的班级学生有些“心有余而力不足”。甚至有学生表示:“明年学习了水粉绘画后,也会在自己班级的板报上多画些内容。”



松江四中黑板报上出现《你的名字》。

青年报记者 张瑞麒 摄

感慨:“孩子们创造力十足”

“学生拿到黑板报主题,愿意去创作而不是盲目模仿,是现在这一批年轻学生有想法的能动表现。”七宝中学团委书记岑哲老师回忆起自己读书时,同学通常都是拿着一本《黑板报花边大全》的图画书照搬上去,“和现在孩子们的创意相比,我们做的黑板报差远了。”

在七宝中学孩子的家长陆先生看来,孩子在课外班学的绘画特长能以黑板报的形式呈现,不仅提供了“板报舞台”,还创意十足。

老师们推门进来,看到这样的黑板报,有什么感想?“美啊!真的好。”《你的名字》黑板报,班主任任何老师对学生在板报主题下衍生出的创意“点赞”。“哇!”也有老师看到后,惊叹得说不出话。“我们小时候可画不出来这样的板报。”松江四中刘海波副校长表示,支持学生多元化地展现创意。

采访后得知,用水粉在黑板上绘画不是去年的“新鲜事务”。早在十年前,上海部分初中的学生就在教室后方的黑板上绘出了“青春画布”。

新意:绿绒布板报融入拼贴

教室背后的黑板已然成为学生展现爱好的窗口。不过,上海部分初、高中的教室后墙上,传统的黑板已经被绿绒布代替了。这依然不影响学生们“脑洞大开”地创作。

在徐汇中学某教室的黑板报上,“开”出了一朵朵花。徐汇中学的大队辅导员郑静洁介绍,在感恩主题黑板报中,学生用叠纸的方式做出了大小十朵的立体花朵,装扮“感恩使生活更美好”的主题板报。

“更多的学生通过拼贴、打印等方式参与到黑板报的制作中。”郑静洁老师觉得,在做传统黑板报时,字迹好看、有绘画才能的学生参与多,但引入绒布黑板后,其他学生参与度更高了,板报内容也便于更换。

“学生在现代化科技发展下,掌握了电脑绘画技能。用绿绒布可以更好发挥学生特长。”西南位育中学政教主任曹秋芳老师介绍,在2016年10月,学校各年级不仅在绒布板上创作。每个班级还做了“迷你黑板报”,用KT板的形式做了内容展现。

学生上街“扫一扫”募捐 慈善基金会共募款1.7亿余元

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 由市文明办、市慈善基金会、市红十字会、市老年基金会、市残疾人福利基金会、市志愿服务公益基金会、上海青年家园民间组织服务中心、上海市儿童基金会联合主办的第二十三届“蓝天下的至爱”慈善活动最高潮“2017爱心全天大放送”上周六如期而至,全城爱心人士出动,为慈善出力。

当天上午9点30分,“两新”组织公益同行活动在东方体育大厦举行,预示着2017爱心大放送正式拉开帷幕。

来自全市各行各业、各区的近200名“两新”组织人士齐聚一堂。近80名非公企业家现场捐赠了500余万的爱心款项,注入了上海市慈善基金会“两新”组织公益同行专项基金池。此次活动聚焦孤寡老人、残障人士、肿瘤儿童三类困难群体,为他们

点亮心愿。

下午1点,虹口慈善基金会组织开展了“万人捐 帮万家”万人上街慈善募捐虹口分会活动。来自虹口区5所中学的700名高中生志愿者和上外留学生志愿者在四川北路沿线、凯德龙之梦、鲁迅公园和曲阳家乐福周边,头戴印有慈善标志的遮阳帽,手持蓝色慈善募捐袋,引导路人捐款献爱心。

据了解,为保证善款的公开透明,每一个慈善募捐袋都印有编号,专人领取、专人回收、专人负责送达。下午4点,募捐活动结束后,农业银行上海分行的各区指定营业部对募得善款进行清点。

据统计,第23届蓝天下的至爱活动期间,仅上海市慈善基金会共募集款物1.7亿余元,而各主办方仅用于帮助救助的资金和物资价值共9777.935万元,受益人数达到18.577万人次。



志愿者在雨中进行劝募。

青年报记者 吴恺 摄